



PROBLEMELE MELE ÎN CONCURSURI
LA CLASA A VII-A


Prof. Valer Pop
                                                                                Școala Gimnazială Șanț



Bistrița-Năsăud

Clasa a VII-a
VII.1. Stabiliţi  care număr este  mai mare : A=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image4.wmf]¥
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                                                                               (Olimp. locală, Bistriţa-N , 1996)
VII.2. Să se determine x
[image: image5.wmf]Î
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 astfel încât 
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                                                                            (Olimp. locală, Bistriţa-N,1996)
VII.3.  Să se calculeze media aritmetică şi media armonică a numerelor: a=
[image: image10.wmf]72145
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 şi b=
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                                                                              (Olimp .jud., Bistriţa-N,1996)
VII.4. Să se calculeze: 
a) A=
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 b) B=
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                                                                                  (Olimp. jud., Bistriţa-N,1996)
VII.5.   Să  se determine numerele 
[image: image15.wmf]ab

 astfel încât [
[image: image16.wmf]ab

]=6 şi a+b=10, unde prin [x]  s-a notat partea întreagă a numărului x.

                                                                              (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1996)
VII.6.   Unghiurile exterioare ale triunghiului ABC sunt direct proporţionale cu 3,  4 şi 5.    
a)Determinaţi măsurile unghiurilor interioare ale triunghiului;                                   

 b) Arătaţi că măsurile unghiurilor interioare sunt invers proporţionale cu 2, 3 şi 6.

                                                                (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1996, Arad,jud.2002)

VII.7.  Să se demonstreze că într-un trapez ortodiagonal segmentul care uneşte mijloacele bazelor este congruent cu linia mijlocie a trapezului.
                                                                                     (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1996)
            VII.8.  Fie numerele a,b,c naturale, diferite două câte două şi nenule. Care este valoarea maximă a expresiei:
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                                                                         (Olimp. locală, 1996, Maramureş)
VII.9. Calculaţi n= 
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                                                               (Olimpiada jud., Bistriţa-N, 1999)

VII.10. Fie a,b,c
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 . Calculaţi a+b-c.                                                                                 

                                                                           (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1999)
VII.11.  În patrulaterul convex ABCD există relaţiile: AB||CD,AB>CD,
[image: image22.wmf],.
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Arătaţi că 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf]ACABCD
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                                                          (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1999) 
          VII.12.  Se dă numărul n=1234567891011...99100101.

a) Aflaţi  primele trei cifre ale numărului 
[image: image25.wmf]n

;

b) Calculaţi suma cifrelor lui n ;

c) Arătaţi că 
[image: image26.wmf]n

 este iraţional.

                                                                 (Olimp. jud.,2001) (sub. unic pe ţară)        
          VII.13.  Fie  a=
[image: image27.wmf]135119
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 şi b=
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.  Determinaţi a+b.
                                                               (Olimp. locală, 2002, Bistriţa-N, Cluj, 2003)

VII.14. Demonstraţi că în ΔABC scalen cu măsurile laturilor a>b>c are loc inegalitatea: abc>a²(b-c)+c²a-b)-b²(a-c).

                                                                               (Olimp. locală, Bistriţa-N, 2003)
           VII.15.  O veveriţă s-a aprovizionat pentru iarnă cu alune . In fiecare ascunzătoare  a adunat câte un număr de alune de forma 
[image: image29.wmf]abc

 care are proprietatea 
[image: image30.wmf]a

a

=a+2b+3c. 

a) Care este numărul maxim de ascunzători ?   
b) Câte alune a adunat în fiecare ascunzătoare    ?

                                                                (Conc. interdisciplinar „Dr. Paul Tanco”, 

                                                                              ed. a IX-a, Bistriţa, 2004)
VII.16.   Temperatura se măsoară în grade Celsius (Cº) dar şi în grade Farenheit (Fº). Transformarea dintr-un tip de grade în celălalt se face după formula : Fº=
[image: image31.wmf]9

5

Cº+32.

a) În câte grade  Fº se transformă 20ºC ? 
b) În câte grade Cº se transformă -4Fº ? 

c) Se poate face plajă la temperatura la care un termometru  care măsoară în grade Celsius arată acelaşi număr de grade ca şi un termometru care măsoară în grade Farenheit ?  Justificaţi ! 
                                                                                           
                                                  (Conc. interdisciplinar „Dr.  Paul Tanco”,
                                                               ed. a IX-a, Bistriţa, 2004)
VII.17. Aflaţi măsurile unghiurilor unui romb a cărui latură este media proporţională între diagonalele sale.

                                                                       Olimp. loc., 2001, Harghita)
VII.18. Să se rezolve în 
[image: image32.wmf]¢

*x
[image: image33.wmf]¢

* ecuaţia 2x+3y= |xy|.
                             (Ol. loc.,1998, Neamţ)
VII.19.  Catetele de lungimi b şi c ale unui triunghi dreptunghic satisfac relaţia:
[image: image34.wmf]22
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≤3. Determinaţi lungimile laturilor triunghiului.

                                                              (Ol. jud.,1997, Neamţ, Ol. jud., 2000, Vaslui)
           VII.20.  Valoarea de adevăr a propoziţiei 0
[image: image35.wmf]Î
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 este..........

           VII.21. Divizorii întregi ai lui -8 sunt ........


VII.22. a 2000-a zecimală a numărului x=1,2(345) este.......


VII.23. Raportul numerelor 
[image: image37.wmf]31
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 şi  5,1(6) are valoarea ........


VII.24. Dacă 5a+15b=45 şi 7a+15b=51, atunci a+b=......


VII.25. Liniile mijlocii ale unui triunghi au suma de 15 cm. Perimetrul triunghiului este de ..........cm.


VII.26.  Dreptunghiul care are lungimea de 1,65 dm şi lăţimea de 4 cm, are aria de .......dm².


VII.27.  Cubul care are muchia de 12 cm are aria totală de ......cm².


VII.28. Paralelogramul ABCD are 
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VII.29. a) Suma a două numere naturale este 15, iar suma pătratelor lor este 153. Aflaţi numerele;  b) Triunghiul dreptunghic ABC (
[image: image40.wmf]()
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90º) are înălţimea AD=6 cm şi BD=8 cm. Calculaţi perimetrul triunghiului.                                               







                                                     (Problemele VII.20 – VII.29 la ol .jud., 2000, Sălaj)

VII.30. Se dau numerele a=
[image: image41.wmf]72145
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 şi b=
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. 
a) Aduceţi cele două numere la o formă mai simplă;  b) Calculaţi  media lor aritmetică; 
 c) Determinaţi m,n
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   (Ol. jud., 2000, Sălaj)

VII.31. Fie ΔABC oarecare. Din piciorul medianei AD (D
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AC). Să se demonstreze că 
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         (Ol. jud., 2000, Sălaj)

VII.32. Determinaţi numărul prim 
[image: image52.wmf]bc

, ştiind că 
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 este un număr natural. 

                                                                                        (Ol. loc., Bistriţa-N, 2005)
VII.33.  La o rotaţie a pedalelor roţile unei biciclete se rotesc de 2,5 ori. Dacă roata unei biciclete are diametrul de 60 cm, ce distanţă parcurge biciclistul dacă pedalează de 150 de ori ?              

                                                             (Conc.”Paul Tanco, ed. a VIII-a, et. zonală, 2003)


VII.34. Pinocchio are înălţimea de peste 1m şi nasul său măsoară 12,5 mm. După fiecare minciună pe care o spune,nasul său îşi dublează lungimea şi se scurtează cu 1 cm. Câte minciuni a spus Pinocchio dacă nasul său a ajuns să măsoare cât înălţimea sa ? 




                                                           (Conc.”Paul Tanco”, ed. a  XI-a, Lechinţa, 2006)

VII.35. Lui Matematicus din clasa a VII-a i se acordă câte 1 leu pentru fiecare soluţie găsită pentru ecuaţia  
[image: image54.wmf]x

y
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. Care este cel mai mare câştig pe care îl poate realiza Matematicus ? 

                                                         (Conc.”Paul Tanco”, ed .a  XI-a, Lechinţa, 2006)

VII.36. Aflaţi valoarea  expresiei: E=
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                                                               (Conc.”Paul Tanco”, ediţia I, Năsăud, 1995)
VII.37.  Care este poligonul convex care are acelaşi număr de diagonale şi acelaşi număr de  laturi ? Justificare.

                                                                                 (Concurs, Sângeorz Băi,13.12.1996 )
           VII.38. Să se rezolve în 
[image: image57.wmf]¥

 ecuaţia: xy+z=xyz.
                                                                                (Olimpiada locală, 1994, Călăraşi)
.


VII.39. Fie numerele A=20+21+22+23+...+299 şi B=30+31+32+33+...+3101. Arătaţi că  
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                     (Conc. interjud.”Memorialul Ştefan Dârţu”, 
                                                                     Liceul Teoretic „Ion Luca”,
                                                                     Vatra Dornei,16-18 dec.2005)

VII.40. Arătaţi că dacă a,b
[image: image59.wmf]Î

(0;1) , atunci  
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                                                                        (Conc. interjudeţean „Ştefan Dârţu”,     

                                                                             Vatra Dornei,14-16 dec.2007)


VII.41. În secolul al XIX-lea s-a născut la Rodna marele botanist Florian Porcius care a fost răsplătit cu titlul de academician. Aflaţi anul naşterii sale ştiind că în anul x2 a împlinit x-10 ani.


                                                             (Concurs „Paul Tanco”, Rodna, 25.IV.2009)
VII.42. Determinaţi 
[image: image61.wmf]ab

 pentru care 
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                                                                    (Concurs „Gavril Tulai”, 8.V.2010, Năsăud)
VII.43. Marele matematician şi academician de talie mondială Grigore C. Moisil are „rădăcini” în comuna Şanţ. El s-a născut în anul 1906 şi a trăit x ani.

a) Câţi ani a trăit Grigore C. Moisil dacă 
[image: image63.wmf]12(13)1
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b) În ce an a fost primit Grigore C. Moisil în Academia Română dacă a fost membru titular al acesteia timp de 25 de ani?

                                                                                      (Prof. Valer Pop şi Gheorghe Pleş,
                                                                          Concurs „Dr. Paul Tanco”, Şanţ,15.05.2010) 

VII.44.  La un concurs se prezintă 
[image: image64.wmf]ab

 concurenţi şi primesc premii şi menţiuni n dintre ei, după formula 
[image: image65.wmf]nabbaab
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.


a) Care poate fi cel mai mic număr de participanţi care primesc premii şi menţiuni şi dacă 
[image: image66.wmf]1

7

din concurenţi iau premii, câţi primesc menţiuni?


b) Care este cel mai mare număr posibil de participanţi care primesc premii şi menţiuni?

                                                             (Conc. interjud., „Sfinx XXI”, Mărişelu, 29.V.2010)

VII.45.     Fie numerele:                            A= 
[image: image67.wmf]13579799
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 şi                                              
                                                                         B= 
[image: image68.wmf]11111111
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.

      Calculaţi A+ B.

   Concursul ,,Sfinx XXI”, ediţia a VI-a, Mărişelu, 03 decembrie 2011

SOLUȚII, INDICAȚII, RĂSPUNSURI
VII.1 Se analizează în funcţie de paritatea lui n.

VII.2. x=2
VII.3. a=
[image: image69.wmf]5

+1 şi b=3-
[image: image70.wmf]5

. Media aritmetică este 2 şi media armonică este 
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-1.
VII.4. a) A=1; b) B=
[image: image72.wmf]1994
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.

VII.5. 
[image: image73.wmf]ab



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]Î

{37;46}
VII.6. a) 900; 600; 300 .

b) Conform definiţiei numerelor invers proporţionale.

VII.7. Indicaţie: se foloseşte  proprietatea medianei în triunghiul dreptunghic şi coliniaritatea a trei puncte.

VII.8. Valoarea maximă a expresiei se va obţine dacă fiecare fracţie ia valoarea maximă. Trebuie ca fracţia cu numărătorul cel mai mare să aibă numitorul cel mai mic. Ţinând seama de aceasta rezultă a=3, b=2, c=1. Valoarea maximă a expresiei este: 
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VII.9. Eliminând modulul avem: 
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 rezultă că 
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 Deci n=2.


VII.10. a+b-c=41

VII.11. Indicaţie: se arată mai întâi că ∆DCA~∆CAB.


VII.12. a) 
[image: image79.wmf]n

=111...
b) 903 ; c) n se divide cu 3 dar nu se divide cu 9.

VII.13. 60
VII.14. Din inegalitatea laturilor triunghiului rezultă: a>b-c, b>a-c, c>a-b. Înmulţind inegalităţile membru cu membru rezultă abc>(b-c)(a-c)(a-b) = =a2b-a2c-abc+ac2-ab2+abc+ +bc2-bc2 de unde prin gruparea convenabilă a termenilor rezultă inegalitatea.

VII.15. a) 6 ascunzători

b) 100, 210, 308, 336, 364, 392.
VII.16. a) 68F0 ; b) -20F0 ; c) -40C0=-40F0. Nu se poate face plajă.

VII.17. 300 şi 1500.
VII.18. Se disting două cazuri: a) x şi y au acelaşi semn şi în acest caz |xy|=xy ecuaţia devenind 2x+3y=xy care se mai poate scrie (x-3)(y-2)=6. Din această ecuaţie rezultă 8 sisteme de ecuaţii. Unul dintre ele este  x-3=1; y-2=6    de unde avem x=4, y=8 . Din celelalte 7 sisteme mai obţinem din 3 dintre ele soluţiile: x=9, y=3,  x=y=5 şi x=6, y=4. Din 4 sisteme nu se obţin soluţii.

b) Dacă x şi y au semne diferite atunci |xy|=-xy. În acest caz ecuaţia devine 2x-3y=-xy care se mai poate scrie (x+3)(y+2)=6. Din cele 8 sisteme de ecuaţii care rezultă, obţinem din trei dintre ele soluţiile: x=-2, y=4,  x=3,    y=-1,  x=-1, y=1. 

Deci ecuaţia are 7 soluţii: 

	x
	-2
	-1
	3
	4
	5
	6
	9

	y
	4
	1
	-1
	8
	5
	4
	3



VII.19. Se mai poate scrie: 
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[image: image83.wmf]22

(32)1(23)4

bc

-++-+

≥3 Comparând cu inegalitatea dată de problemă rezultă că 
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 şi c=
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 iar ipotenuza a=
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.


VII.20. Falsă


VII.21. ±1; ±2; ±4; ±8.


VII.22. 3

VII.23. 1


VII.24. a=2, b=2


VII.25. 30 cm


VII.26. 0,66 dm2 


VII.27. 864 cm2

VII.28. 300

VII.29. a) 12 şi 3
b) 30 cm.


VII.30. a) a=
[image: image90.wmf]5

+1, b=3-
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b) 2

c) m=1, n=2.


VII.31. Fie S
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(BC) astfel încât AS
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BC. Atunci AADC = AABD = 
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 rezultă 
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VII.32. Numărul 
[image: image97.wmf]abc

 trebuie să fie pătrat perfect. Cum 
[image: image98.wmf]abc

Î

¥

rezultă că c este diferit de 3 şi 7 iar cum 
[image: image99.wmf]bc

 este număr prim rezultă că c diferit de 5. Ridicând la pătrat numerele 11; 13; 17; 19, 21; 23; 27; 29 şi 31 vedem că 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image101.wmf]Î

{29, 41, 61, 89}.

VII.33.  706,3 m


VII.34. 9 minciuni

VII.35. 901 lei


VII.36. Se ţine seama de parităţile lui k şi p


VII.37. Pentagonul. Vezi formula numărului de diagonale într-un polygon convex cu n laturi.


VII.38. Ecuaţia mai poate fi scrisă: xy+z=xyz+1-1 sau xy-xyz-1+z=-1 sau xy(1-z)-(1-z)=-1 sau (1-z)(xy-1)=-1. Deoarece x,y,z
[image: image102.wmf]Î

¥

 rezultă că 1-z
[image: image103.wmf]Î

¢

 şi xy-1
[image: image104.wmf]Î

¢

. Deosebim cazurile:


a)  1-z=-1                               b)     1-z=1

      xy-1=1                                      xy-1=-1

Din a) găsim x=1, y=2, z=2 sau x=2, y=1, z=2 iar din b)  găsim z=0 şi xy=0 şi cum x,y 
[image: image105.wmf]Î
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 şi xy=0 rezultă x=0, y=k
[image: image106.wmf]Î

¥

 sau x=k
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, y=0. Problema are patru soluţii:

	x
	0
	1
	2
	k

	y
	k
	2
	1
	0

	z
	0
	2
	2
	0


k
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¥



VII.39. Se arată că A=2100-1, 2(B+1)=3102+1. Apoi se arată că ultima cifră a numărului A+2(B+1) este egală cu 5.

VII.40.  Se foloseşte inegalitatea evidentă 
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. Egalitatea are loc dacă x=y=
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VII.41. Dacă Florian Porcius s-a născut în secolul al XIX-lea rezultă că anul naşterii sale este de forma 
[image: image114.wmf]18

ab

. Anul x2 este mai mare decât 1800. Singurul pătrat perfect mai mare decât 1800 dar mai mic decât 1900 este 432=1849, de unde deducem că x=43. Dacă în anul x2 Florian Porcius a împlinit x-10 ani rezultă că în anul 1849 a împlinit 33 de ani şi deci s-a născut  în anul 1849-33=1816.


VII.42. Se poate scrie 
[image: image115.wmf]9()

abbaabab

-=-=+

 de unde rezultă că a-b este pătrat, adică a-b 
[image: image116.wmf]Î

{1,4}. Din mai multe variante corespund problemei doar a=2, b=1 şi a=5, b=1. Problema admite două soluţii: 12 şi 51.


VII.43. a) 
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               9x+9+24x-312-4x+16=36x-756

               Separarea necunoscutei şi -7x= - 469

                x=67 


b) 1948 


VII.44. Se poate scrie 
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.


a) Din 
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 rezultă că cel mai mic număr de participanţi este când a+b ia valoarea cea mai mică, adică a+b=3 de unde 
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=21 şi n=6 rezultă că premii iau 21:7=3 şi menţiuni 6-3=3.


b) Cel mai mare număr de participanţi este dacă a+b=12 de unde 
[image: image121.wmf]ab

=93 şi

n=12. 


VII.45. Se elimină parantezele , se aplică în mod convenabil proprietatea de comutativitate a adunării şi grupând convenabil termenii rezultă:

A+B=(
[image: image122.wmf]1151971

...

22669898

++++++

)-(
[image: image123.wmf]3171991

...

4488100100

++++++

)=25-25=0
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